

◎新华社记者

围绕党的二十大相关工作进行网络征求意见，是党的历史上第一次将党的全国代表大会相关工作面向全党全社会公开征求意见，充分彰显了以习近平同志为核心的党中央发扬民主、集思广益的优良作风。

习近平总书记对此次网络征求意见活动高度重视，作出重要批示，亲自审定有关工作安排、进行专门部署，为做好这项工作指明了努力方向、提供了根本遵循。

为贯彻落实习近平总书记重要指示精神，按照党中央统一部署，中宣部组织人民日报社、新华社、中央广播电视总台和“学习强国”学习平台，在有关网站、客户端首页首屏开设“我为党的二十大建言献策”等专栏，推动活动规范有序开展。

从科学设计分类词、关键词帮助网民迅速找到参与途径，到页面版块力求简单明了、便于操作，为群众一键参与提供条件，各大平台致力于打造便捷高效的建言渠道。

从精心选取优质意见建议，到推出海报、视频、H5等产品进行新媒体呈现，再到充分运用公共场所户外大屏及公共交通移动电视进行全面推广，各大平台利用线上线下多种形式广泛宣传，形成强大声势，各平台征求意见页面总阅读量达6.6亿次。

宣传动员成效显著，参与人员愈发广泛。网络征求意见活动中，参与网民既有国家机关、事业单位、国有企业的工作人员，也有民营企业、个体工商户等从业者；既有各领域专家学者、专业技术人员，也有生产一线的广大职工群众，其中超过97%是实名留言。

围绕坚持和加强党的全面领导，推进全

面从严治党，把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，全面深化改革、积极发展全过程人民民主，推进全面依法治国，建设社会主义文化强国，保障和改善民生，加强生态文明建设等方面内容，来自全国各地、各行各业的网友们积极建言献策。

在人民群众广泛响应、积极参与下，活动期间共收集各类意见建议留言超过854.2万条，体现出了建言数量质量“双高”的特点。聚焦加强党的建设，一条条建言深情表达对兴党强党的热切期盼——

有的网友希望，通过多形式、多渠道、全方位开展宣讲，帮助广大干部群众进一步深化对“两个确立”决定性意义的领悟；有的网友建议，不断探索适合青年学生的宣传方式，深化年轻人对党的创新理论的理解与认识；有的网友表示要用党建引领基层各项工作，让党的组织体系“神经末梢”更加活跃，党的“战斗堡垒”更加稳固。

党的执政能力建设事关党和国家长治久安。有的网友建议将“四史”教育与国情教育、价值观教育、党性教育有机结合，筑牢信仰之基、补足精神之钙；有的网友表达了对深入推进党风廉政建设和反腐败斗争的期待。

建言国家治理，一句句留言饱含着网友对国家发展的热切关心——

有的网友建议加快数字经济发展，推动其向基础更牢、结构更优、动力更足方向迈进；有的网友为进一步完善人大代表选举制度、履职制度支招；有的网友关注“能源强国建设”，为构建现代能源体系、统筹推进碳达峰碳中和提出对策。

着眼基层治理，有的网友建议协调运用

好政府、市场、社会等各方力量，进一步提高基层治理应对新情况、解决新问题的能力和治理效率；有的网友表示应持续弘扬新风正气，推进移风易俗，用精神文明建设不断提升乡村治理效能。

围绕民生期盼，一条条建言蕴含着广大群众对美好生活的由衷向往——

收集到的意见建议中，民生类最多，约占三分之一，主要集中在教育、就业、医疗、住房、养老、社会保障等方面。

针对教育领域，一些网友建议完善和落实“双减”政策，推动教育高质量发展，培养高质量人才；应对“银发浪潮”，一些网友为大力发展居家和社区养老服务，补齐农村养老服务短板出实招；为了巩固脱贫成果，一些网友为健全防止返贫动态监测和帮扶机制想办法。

方方面面的意见建议，蕴含着广大人民群众创造的新鲜经验，蕴含着反映客观规律的认识，集中表达了人民对经济社会发展的自豪和对未来发展的期待。

此次活动听民意、察民意，彰显了我们党“以人民为中心”的价值理念。

“通过网络广纳建言这种方式好，问需于民、问计于民，点赞！”网友由衷留言称赞。

“开展网络征求意见活动，让普通老百姓也能参与其中，凝聚了共谋发展的社会力量，充分展现了我们党自信开放、守正创新的良好形象。”来自江西省抚州市的基层干部说。

“短时间，通过相关平台征集网民建言数万条，效果显著，创新了网络民意协商新机制。”复旦大学国际关系与公共事务学院教授韩福国表示，此次活动丰富了我们党运用互联网治国理政的经验，搭建起党群“连心桥”。

(下转第二版)

习近平为《复兴文库》作序言强调

以史为鉴察往知来 在复兴之路上坚定前行

在复兴之路上坚定前行

——《复兴文库》序言

(2022年9月20日)

习近平

修史立典，存史启智，以文化人，这是中华民族延续几千年的一个传统。编纂《复兴文库》，是党中央批准实施的重大文化工程。在我们党带领人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程之际，这部典籍的出版，对于我们坚定历史自信、把握时代大势、走好中国道路，以中国式现代化推进中华民族伟大复兴具有十分重要的意义。

中华民族是世界上伟大的民族，为人类文明进步作出了不可磨灭的贡献。近代以后，中华民族遭受了前所未有的劫难。从那时起，实现中华民族伟大复兴就成为中国人民和中华民族最伟大的梦想。无数仁人志士矢志不渝、上下求索，奔走呐喊、奋起抗争。中国共产党成立后，团结带领人民前仆后继，进行艰苦卓绝的斗争，坚持马克思主义指导地位，找到了实现中华民族伟大复兴的正确道路，通过革命、建设、改革各个历史时期的不懈努力，迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，谱写了中华民族发展进程中最为波澜壮阔的历史篇章，中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。历史已经证明并将继续证明，在中国共产党坚强领导下，坚持科学理论指导和正确道路指引，凝聚亿万人民团结奋斗的磅礴力量，中国人民就能把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中！

在实现伟大复兴的历史进程中，一代代中华民族的先进分子和优秀儿女探索、奋斗、

牺牲、创造，留下了大量具有重要历史价值和时代意义的珍贵文献。编纂出版《复兴文库》大型历史文献丛书，就是要通过对近代以来重要思想文献的选编，记录先人的开拓，启迪来者的奋斗。

历史是最好的教科书，一切向前走，都不能忘记走过的路；走得再远、走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去。当前，世界百年未有之大变局加速演进，中华民族伟大复兴进入关键时期，我们更需要以史为鉴、察往知来。

我们要在学好党史的基础上，学好中国近代史，学好中国历史，弄清楚我们从哪里来、要到哪里去，弄清楚中国共产党人是干什么的、已经干了什么、还要干什么，弄清楚过去我们为什么能够成功、未来怎样才能继续成功。要坚定文化自信、增强文化自觉，传承革命文化、发展社会主义先进文化，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，构筑中华民族共有精神家园。要萃取历史精华，推动理论创新，更好繁荣中国学术、发展中国理论、传播中国思想，不断推进马克思主义中国化时代化。要坚定理想信念，凝聚精神力量，在新时代更好坚持和发展中国特色社会主义，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献我们这一代人的智慧和力量，创造属于我们这一代人的业绩和荣光。

(新华社北京9月26日电)

中国共产党成立后，团结带领人民前仆后继，进行艰苦卓绝的斗争，坚持马克思主义指导地位，找到了实现中华民族伟大复兴的正确道路，通过革命、建设、改革各个历史时期的不懈努力，迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，谱写了中华民族发展进程中最为波澜壮阔的历史篇章，中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。历史已经证明并将继续证明，在中国共产党坚强领导下，坚持科学理论指导和正确道路指引，凝聚亿万人民团结奋斗的磅礴力量，中国人民就能把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中！

习近平指出，在实现伟大复兴的历史进程中，一代代中华民族的先进分子和优秀儿女探索、奋斗、牺牲、创造，留下了大量具有重要历史价值和时代意义的珍贵文献。编纂出版《复兴文库》大型历史文献丛书，就是要通过对近代以来重要思想文献的选编，记录先人的开拓，启迪来者的奋斗。

(下转第二版)



9月25日，雨后初霁的西岳华山，云雾缭绕，宛如仙境(无人机照片)。

新华社记者 陶明摄

新华社北京9月26日电 在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，党的二十大代表选举工作顺利完成，当选代表名单也已在新闻媒体公布。近日，中央组织部负责人就二十大代表选举工作的有关情况，接受了新华社记者的采访。

问：首先，请您介绍一下二十大代表选举工作的总体情况。

答：按照党中央统一部署，党的二十大代表选举工作从2021年11月启动，到今年7月全部完成。全国38个选举单位分别召开党代会或党代表会议，选举产生了2296名出席党的二十大代表。

党中央高度重视二十大代表选举工作。习近平总书记亲自谋划部署，主持召开中央政治局常委会会议和中央政治局会议专门进行研究，审议通过《中共中央关于党的二十大代表选举工作的通知》，明确了代表选举工作的总体要求和政策规定。代表选举过程中，习近平总书记多次听取汇报，作出重要指示，就加强党的领导、严格人选资格条件、严把政治关和廉洁关、进一步优化代表结构、严肃纪律等提出明确要求。习近平总书记重要指示和党中央的部署要求，为代表选举工作指明了方向、提供了根本遵循。

经党中央批准，中央组织部召开专门会议对二十大代表选举工作作出具体安排。各选举单位坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以党章为根本遵循，坚持党的性质宗旨，把加强党的领导贯穿代表选举工作全过程，充分发扬党内民主，严格资格条件，严密产生程序，严肃选举纪律，结合实际制定实施方案，扎实做好各项工作；广大基层党组织和党员热情关注、积极参与，正确行使民主权利，充分表达自己的意愿。

(下转第三版)

中央组织部负责人就党的二十大代表选举工作情况答新华社记者问

本版责编 胡兆珀 高阳

www.stdaily.com

本报社址：北京市复兴路15号

邮政编码：100038

查询电话：58884031

广告许可证：018号

印刷：人民日报印务有限责任公司

每月定价：33.00元

零售：每份2.00元

二十大代表风采

编者按 在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，按照党章规定和党中央统一部署，全国38个选举单位选举产生了2296名党的二十大代表。党的党的二十大代表是共产党员中的优秀分子，具有先进性和广泛代表性，是经各级党组织逐级遴选产生，肩负着9600多万名党员、490多万个基层党组织的重托，凝聚着全党的意志，承载着人民的期望，将光荣地出席党的第二十次全国代表大会。他们中很多是来自生产和工作第一线、在各行各业作出突出贡献的先进模范党员。本报从今日起开设“二十大代表风采”栏目，重点介绍生产和工作第一线党员代表的先进模范事迹，以学习和弘扬他们的优秀品质和精神风范。



钱素云在陕西省榆林市儿童医院参与义诊活动(2019年1月摄)。

新华社发

钱素云：守护患儿健康

◎本报记者 代小佩

在首都医科大学附属北京儿童医院，随处可见孩子的身影。喧闹之下，安静的重症监护病房显得很特别。病房内，孩子躺在病床上，有的甚至命悬一线；病房外是焦急等候的父母，他们或沉默，或叹息，还有的轻轻抽泣。一个中年妇女对医生说：只要有办法救孩子，不管花多少钱，我们都愿意……

26年来，钱素云一直在儿童重症领域奔忙，把年幼的生命从死神手里抢回来。

钱素云现任北京儿童医院重症医学科名誉主任、内科教研室名誉主任，是一名拥有30年党龄的党员，也是党的二十大代表。提起她，一位来自河北邯郸的患儿家属说：“钱主任特别特别好，非常有爱心。”

临危受命 不负生死重托

多年前，一个两岁多的女孩高烧20多天不退，家长带着孩子和一查病历找到钱素云。当地的腹立位片提示患儿存在肠梗阻，胸片提示有肺炎，但这些都解释不了为何长期高烧。

(下转第二版)



张黎明(右)带领国网天津滨海黎明共产党员服务队到小区为居民查看电表(2022年7月15日摄)。

新华社发(李津摄)

张黎明：为美好生活充电

◎本报记者 陈曦

“作为一名配电抢修工人，我最大的愿望就是让百姓感觉不到停电。从2016年开始，我就萌生了研发带电作业机器人的想法。”2017年，国网天津滨海供电公司运检部配电抢修班班长张黎明当选党的十九大代表，参会后他更坚定了自己的想法，“十九大报告中50余次提到创新，尤其对我们产业工人提出了‘建设知识型、技能型、创新型劳动者大军’的

具体要求。”

今年，张黎明当选党的二十大代表。此时，他带领团队已经将带电作业机器人迭代升级至第四代，并且实现产业化，在全国20多个省份推广应用，产值超过7亿元。

截至2022年9月，张黎明带领团队已累计开展技术革新500余项，获国家专利200多项。黎明创新工作室也孵化出63个创新工作室、2000多名“电力创客”。这些以张黎明为代表的创新型工人，推动着我国电力科技飞速发展，电网运维正在由人拉肩扛迈入人工智能新时代。

(下转第二版)